
VYJÁDŘENÍ MNOŢSTVÍ

INFORMACE

ČÍSELNÉ SOUSTAVY



BITY A BYTY

BIT

 1b (bit = binary digit) – pouze 0 nebo 1

1 = přítomnost el. náboje,  +5 V

0 = absence el. náboje, 0 V

BYTE  A  NÁSOBKY

 1B        =  8b  (skupina 8 bitů)   

 1KB     =  210 B = 1024 ( =               1 000)

 1MB    =  220 B               ( =        1 000 000)

 1GB     =  230 B              ( = 1 000 000 000)

 1TB     =  240 B



ULOŢENÍ ZNAKŮ V PAMĚTI PC
1 B  =  8 b = 1 znak

1 b - 0 nebo 1

Všechny kombinace :

00000000 

00000001

00000010

00000011

00000100

00000101

00000110

…….

11111111        

28 =  256 kombinací =  256 znaků



THE AMERICAN STANDARD CODE FOR

INFORMATION INTERCHANGE (ASCII) CHART



ZNOVU PŘEHLEDNĚ …..



ČÍSELNÉ SOUSTAVY

Člověk

desítková (decimal)

PC

dvojková (binary)

šestnáctková (hexadecimal)



ČÍSELNÁ SOUSTAVA DESÍTKOVÁ

(DECIMAL)

258    - číslo v desítkové číselné soustavě

desítková  =   základ číselné soustavy 10

10  symbolů pro vyjádření libovolného čísla  :

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

Rozvoj čísla : 

2 * 102   + 5 * 101 +  8 * 100 



DVOJKOVÁ SOUSTAVA

(BINÁRNÍ)

110112 = číslo ve dvojkové soustavě

dvojková  =  základ číselné soustavy 2  

2 symboly  pro vyjádření libovolného čísla  :

0, 1

rozvoj čísla 

1 * 24 +  1 * 23 +  0 * 22 + 1 * 21 +  1 * 20



ŠESTNÁCTKOVÁ SOUSTAVA

(HEXADECIMÁLNÍ)

5A8F16 = číslo v šestnáctkové soustavě

šestnáctková  =  základ číselné soustavy 16  

16 symbolů  pro vyjádření libovolného čísla  :

0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 , A, B, C, D, E, F

rozvoj čísla 

5 * 163 +  A * 162 + 8  * 161 + F * 160



PŘEVODY MEZI SOUSTAVAMI

Desítková na dvojkovou, šestnáctkovou, …..

Pomocí zbytků po dělení  základem zvolené nové soustavy a 

jejich sepsáním v opačném pořadí:

př.    29 : 2 =  14 : 2 = 7 :  2 = 3 : 2  = 1 : 2 = 0

zb.    1            0           1          1           1

výsledek  převodu    2910   =   111012

př.    29 : 16 =  1 : 16 = 0

zb.    13           1

výsledek  převodu    2910   =   1D16

10  - A

11  - B

12  - C

13   - D

14   - E

15   - F



PŘEVODY MEZI SOUSTAVAMI

Dvojková, šestnáctková, …..na desítkovou

rozvojem převáděného čísla a výpočtem

111012 = 1 * 24 +  1 * 23 +  1 * 22 + 0 * 21 +  1 * 20  

=     16     +     8      +      4      +   0      +      1  

=   2910

1D16    =  1  *  161    + D  *  160   =   1  *  16  +   13 *  1 

=    16  +  13  =  2910



PŘEVODY MEZI SOUSTAVAMI

Dvojková na šestnáctkovou

rozdělením čísla na čtveřice a převedení každé na jednu šestnáctkovou 

číslici

0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 0 2

3       4          A =  34A16

Šestnáctková na dvojkovou

převedením šestnáctkové číslice na čtveřici binárních číslic 

3 4 A16 = 11010010102

0011

0100

1010


